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SAMORZĄD | Prezydent 
Gdyni Wojciech Szczurek 
zajął 1 miejsce w rankingu  
„Samorządowy Menedżer 
Regionu 2011”  dziennika 
Puls Biznesu w wojewódz-
twie pomorskim.
Plebiscyt był częścią VII 
edycji rankingu „Filary Pol-
skiej Gospodarki 2011”, 
prowadzonego przez re-
dakcję dziennika „Puls 
Biznesu” i agencję badaw-
czą TNS Pentor. Liderów 
spośród gmin w danym 
województwie wskazali 
samorządowcy. Pod uwagę 

brano m.in. takie kryteria, 
jak: tempo rozwoju, pozy-
skanie pieniędzy unijnych, 
wspieranie przedsiębior-
ców działających na terenie 
danej gminy, konsolidacja 
społeczności lokalnej. (a)

Kilkuset uczestników Masy 
Krytycznej wyruszyło spod 
gdyńskiego dworca i prze-
jechało ulicami 10 Lutego, 
Świętojańską, Al. Marszałka 
Józefa Piłsudskiego, Śląską i 
Podjazdem i ponownie 10 Lu-
tego, by zakończyć na Skwe-
rze Kościuszki.
- Chcemy pokazać ludziom jak 
wiele osób traktuje rower jako 
prawdziwą alternatywę dla za-
tłoczonego autobusu i stoją-
cego w korku auta - wyjaśnia 
Łukasz Bosowski ze Stowa-
rzyszenia Rowerowa Gdynia. 
- Co prawda głównym celem 
Masy Krytycznej jest wyraże-
nie niezadowolenia z obecne-
go stanu dróg dla rowerów w 
Gdyni, ale też chcemy pozy-
tywnie zachęcić mieszkańców 
miasta do częstszego wybiera-
nia roweru jako środka loko-
mocji. Mam tu na myśli plano-
wane  Rowerowe Piątki.
Ilość uczestników jaka wzię-
ła udział w tej niecodziennej 
manifestacji, przeszła ocze-
kiwania jej organizatorów, na 

miejscu zbiórki przy dwor-
cu kolejowym Gdynia Głów-
na stawiło się bowiem ponad 
300 rowerzystów. Według nich 
ścieżek rowerowych w Gdyni 
jest stanowczo za mało, a wie-
lu bardzo krytycznie wyraża 
się w tym temacie i zarzuca 
prezydentowi i władzom mia-
sta, że nie traktują poważnie 
idei zrównoważonego trans-
portu.
- Bez głębszych analiz widać 
na planie miasta rowerową 
czarną dziurę – twierdzi  Łu-
kasz Bosowski
Planowane inwestycje drogo-
we już na etapie koncepcyj-
nym promują transport samo-
chodowy, indywidualny, ale 
jak tu się dziwić skoro pełno-
mocnik prezydenta ds. komu-
nikacji rowerowej, dr Marcin 
Wołek sam deklaruje, że nawał 
obowiązków radnego, szefa 
komisji, ekspert oraz wykła-
dowcy nie pozwala mu na zaj-
mowanie się polityką rowero-
wą. W tym roku uż drugi raz 
nie zebrała się wcale Gdyńska 

W plebiscycie nagradzane są 
inwestycje komunalne z całej 
Polski, prowadzone przez sa-
morządy lub podmioty, w któ-
rych mają one udziały, a także 
realizowane przez prywatne 
spółki, wykonujące po prywa-
tyzacji zadania władzy lokal-
nej, np. w zakresie gospodarki 
komunalnej. 
Spośród 20 inwestycji, któ-
re uzyskają najwięcej głosów 
zwycięzców wyłoni Rada 

Konsultacyjna, w której zasia-
dają doświadczeni samorzą-
dowcy, ekonomiści, menedże-
rowie i eksperci. Wezmą oni 
pod uwagę m.in. efekty proro-
zwojowe inwestycji, jej wiel-
kość w odniesieniu do budże-
tu i możliwości samorządu, a 
także walory estetyczne, funk-
cjonalność czy współpracę z 
lokalną społecznością na eta-
pie projektowania inwestycji.
Laureaci, którzy dzięki od-

ważnym decyzjom inwe-
stycyjnym stają się liderami 
środowiska, a tym samym wy-
znaczają trendy w jego kształ-
towaniu, zostaną nagrodzeni 
podczas Europejskiego Kon-
gresu Gospodarczego, który w 
dniach 14-16 maja 2012 roku 
odbędzie się w Katowicach. 
Swojego faworytawyłonią 
też internauci Portalu Samo-
rządowego, którzy przyznają 
nagrodę specjalną. Głosować 

Menadżer regionuWęzeł Św. Maksymiliana nominowany
PLEBISCYT | Stadion PGE Arena w Gdańsku, sopocka marina oraz Węzeł Św. Maksymilia-
na w Gdyni to budowle nominowane w tegorocznym konkursie Top Inwestycje Komunal-
ne 2012 organizowanym przez ogólnopolski Portal Samorządowy.

można do 30.04.2012 r. na stro-
nie internetowej: www.portalsa-
morzadowy.pl/.
Nominowana Przebudowa Wę-
zła Św. Maksymiliana spowo-
dowała skrócenie czasu podró-
ży pasażerów i zmniejszenie 
pracy przewozowej pojazdów, 
a co za tym idzie zmniejszenie 
zużycia paliwa. Wartość projek-
tu wyniosła 102 mln zł, z czego 
50,8 mln zł Gdynia pozyskała z 
UE. (aj)

Jednośladowa Masa Krytyczna
NA ROWER | Zachęcenie gdynian do częstszego korzystania z rowerów, ale również niezadowolenie z 
aktualnego ścieżek rowerowych w mieście, to dwa cele jakie przyświecały uczestnikom akcji Masa Krytyczna.

Rada Rowerowa, a wcześniejsze 
ustalenia podejmowane na jej fo-
rum są często niedotrzymywane. 
Najważniejsze wg kwestie, takie 
jak np. powołanie Ofi cera Rowe-
rowego nie są w ogóle na forum 
Rady omawiane. 
Z informacji jakie przeczytać 
można na stronie SRG (www.
rowerowagdynia.pl) , miejskie 
drogi rowerowe są projektowa-
ne wbrew zamówionym wcze-
śniej przez miasto standardom 
technicznym. Większość inwe-
stycji w ramach dofi nansowa-
nia unijnego nie była społecznie 
skonsultowana. Z drugiej strony 
SRG chwali sobie współpracę z 
Zarządem Dróg i Zieleni i przy-
chylność jego dyrektora Macieja 
Karmolińskiego, dzięki któremu 
udało się przywrócić parking ro-
werowy przy przystanku SKM 
Gdynia Redłowo czy przesu-
nąć blokujące ścieżkę rowerową 
ogrodzenie przy Centrum Wzgó-
rze. 
- Dzięki współpracy z ZDiZ je-
steśmy też na fi niszu ofi cjalnego 
przyjęcia Standardów Rowero-
wych mówi Łukasz Bosowski. 
- mam na myśli zalecenia dla 
projektantów pracujących nad 
nowymi inwestycjami. Popra-
wił się też stan Gdyńskiej Mapy 
Ścieżek Rowerowych, przy któ-
rym to projekcie współpracowa-
liśmy z Nadleśnictwem Gdańsk. 
Obecnie pracujemy z leśnikami 
nad poprawą standardów szla-
ków leśnych. (ANGO)Ulicami Gdyni przejechało podczas akcji Masa Krytyczna kilkuset rowerzystów
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Jakie były początki 
Twojej pasji?

- Kiedy miałem trzy, może 
cztery lata, tata pokazał mi 
sztuczkę karcianą. Potem dru-
gi raz, trzeci, a na koniec wy-
jaśnił jak to się robi. Utkwiło 
mi wówczas w głowie, że za 
każdym efektem stoi metoda, 
co nie znaczy, że nie ma w 
nich… magii. Tak na poważ-
nie zająłem się jednak tym 
dopiero w liceum. Pojawił się 
jednak problem, bo w Pol-
sce ciężko o dobrą literaturę 
dotyczącą Iluzji, natomiast 
wartych uwagi publikacji 
na temat kart nie ma wcale. 
Pozostały mi publikacje ob-
cojęzyczne. Miałem również 
szczęście, bo poznałem świet-
nych iluzjonistów za granicą. 
Pomógł mi również internet.

Ale co Cię tknęło żeby 
zainteresować się iluzją 
w liceum?

- W życiu miałem wiele za-
interesowań. Wciąż poszuki-
wałem czegoś, w czym mógł-
bym dać upust kreatywności. 
Próbowałem rysować, jednak 
nie wychodziło. Aż w końcu 
trafi łem na sztukę iluzjii, któ-
ra przyciągnęła mnie przede 
wszystkim tym, że nie mam 
w niej ograniczeń w tworze-
niu zarówno efektów jak i ich 
prezentacji.

Ok. Nauczyłeś się kilku 
sztuczek, ale musiałeś 
chyba wejść w to śro-
dowisko?

- Właśnie nie, zacząłem od 
kontaktów zagranicznych. 
Stwierdziłem, że polskie 

środowisko póki co, nie jest 
dla mnie. Ja nie należę do 
Krajowego Klubu Iluzjoni-
stów. Szanuję tych ludzi, ale 
nie chcę być utożsamiany z 
cylindrem czy zakurzonymi 
chusteczkami. Mam nadzie-
je, że moja praca wpłynie 
na zmianę polskich stereo-
typów i tchnie w nią trochę 
nowoczesności. Może wtedy 
wstąpię do KKI dlatego nigdy 
nie mówię nigdy...  Na dowód 
tego, że traktuję to poważnie i 
uczciwie, zacząłem występo-
wać profesjonalnie dopiero 
po 3 latach ciężkich, często 
wielogodzinnych ćwiczeń, 
co na polskie standardy jest 
okresem dosyć długim. Od 
przeszło roku występuję za-
wodowo. 

Zajmujesz się tylko 
kartami?

- Nie tylko, chociaż akurat 
one pasują mi najbardziej. 
Talia kart to moich 52 asy-
stentów. Standardowo można 
używać monet, banknotów, 
ale staram się wymyślać też 
coś nowego. I ostatnio tworzę 
iluzje z ostatnio najpopular-
niejszą rzeczą codziennego 
użytku - telefonem komórko-
wym. Bardziej „codzienne” 
są już tylko ubrania.
Ale chyba lepiej żeby te ubra-
nia zostawały na ludziach 
podczas występu. Występu-
jesz głównie w klubach?
- Najwięcej występów mam 
podczas imprez integracyj-
nych dla fi rm. Ponieważ 
specjalizuję się w kartach, 
jestem zapraszany do kasyn. 
Kiedy jest ciepło, często 
można mnie spotkać na ulicy. 
Razem z moim przyjacielem 

Iluzjonista musi być uczciwy
WYWIAD | O kartach, oryginalności w iluzji i uczciwości z Maciejem Dzięgielewskim, 
nowoczesnym iluzjonistą występującym w Trójmieście i okolicach rozmawia Mikołaj Podolski.

Na czym polega Twoja 
oryginalność?

- Tworzę swoje rzeczy, cały 
czas wymyślam nowe efekty. 
Nie mam cylindra, królika i 
asystentki. Dlatego wolę o 
sobie mówić jako o Nowocze-
snym Iluzjoniście. Przedkła-
dam jakość moich iluzji nad ich 
ilość czy wielkość. 

Studiujesz matematykę 
stosowaną. Taka wiedza 
przydaje się podczas po-
kazów?

- Matematyka to jedna z naj-
bardziej rozwijających nauk. 
Kształtuje ona zupełnie inny 
sposób myślenia. To z pew-
nością pomaga. Jeśli chodzi o 
same metody, nie chcę wdawać 
się w szczegóły. Chcąc pozo-
stać konkretnym i uczciwym 
nie mogę o tym rozmawiać :)

Zyskujesz uznanie w 
Trójmieście i okolicach, 
jakie więc będą następne 
kroki? Wiążesz z iluzją re-
alne nadzieje na zawód?

- Tak. Kolejny mój występ 
odbędzie się 6 maja o godz. 
20:00 w klubie Charlie Music 
Club w Gdyni. (Więcej infor-
macji wkrótce na mojej stronie 
- NowoczesnyIluzjonista.pl ). 
Będzie to mój pierwszy bile-
towany występ. Będę też wy-
stępował na ulicy i oczywiście 
wciąż się rozwijał. Kto wie, 
może kiedyś będę miał swój 
program telewizyjny?

- Krzysztofem Kowalskim pla-
nujemy nagrywanie krótkich 
fi lmów na ulicach Trójmiasta 
pokazujących nowe, mamy 
nadzieje, ciekawsze oblicze 
iluzji.

Jakie trzeba mieć 

predyspozycje, żeby 
nauczyć się takich sztu-
czek?

- Uważam, że żadnych, bo do 
wszystkiego można dojść cięż-
ką pracą. Zręczność oczywi-
ście się przydaje, ale iluzja ma 

tyle dziedzin, że niekoniecz-
nie trzeba na niej polegać. 
Paradoksem jest natomiast to, 
że żeby być iluzjonistą trzeba 
być uczciwym. Widzowi nie 
sprzeda się kłamstwa. Trzeba 
być sobą! 

Maciej Dzięgielewski ma 21 lat. Pochodzi z Węgorzewa i obecnie mieszka w Rumi. 
Więcej informacji o nim oraz jego występach można znaleźć na stronie nowocze-
snyiluzjonista.pl. Natomiast fi lm, na którym prezentuje próbkę swoich niezwy-
kłych umiejętności można zobaczyć na portalu gwe24.pl
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Urząd Miasta Gdyni  jako 
pierwszy w Polsce znalazł 
sposób na innowacyjny, a za-
razem bardzo przyjazny kon-
takt z mieszkańcami i klienta-
mi. Od poniedziałku mogą oni 
bowiem dowiedzieć się jak 
załatwić urzędową sprawę, 
korzystając z pomocy Wirtu-
alnej Urzędniczki. By się o 
tym przekonać wystarczy w 
przeglądarce wpisać adres: 
www.gdynia.pl/bip – pod któ-
rym funkcjonuje Biuletyn In-
formacji Publicznej Urzędu 
Miasta Gdyni.
Wirtualnego Urzędnika stwo-
rzyła fi rma InteliWISE S.A, 
mająca swą siedzibą w Po-
morskim Parku Naukowo-
Technologicznym w Gdyni. 
Innowacyjna technologia po-
wstała m.in. dzięki dofi nanso-
waniu Narodowego Centrum 
Badań i Rozwoju. Specjal-
ne oprogramowanie ułatwia 
dostęp do wielu informacji o 
usługach świadczonych przez 
Urząd Miasta. 
- Wystarczy wpisać w odpo-
wiednie okienko pytanie lub 
wybrać jeden z podanych 
obok  tematów – wyjaśnia 

Joanna Grajter, rzecznik pra-
sowy magistratu. - Wirtualny 
Urzędnik działa w oparciu o 
mechanizmy sztucznej inteli-
gencji, która pozwala na ro-
zumienie pytania i udzielenie 
natychmiastowej odpowiedzi 
bądź skierowanie pytającego 
w miejsce, gdzie odpowiedź 
może znaleźć. Istotne znacze-
nie z pewnością ma tu fakt, że 
pytania mogą być formułowa-
ne w sposób indywidualny, z 
użyciem języka potocznego. 
Będą właściwie zrozumia-
ne dzięki pracy urzędników 
z Sali Obsługi Mieszkańców. 
Przez kilka tygodni wielooso-
bowy zespół analizował bo-
wiem przesyłane drogą elek-
troniczną pytania, pracował 
nad ich wyborem oraz najbar-
dziej przyjazną formą odpo-
wiedzi. 
Dodatkiem do oprogramowa-
nia jest Wirtualny Urzędnik - 
sympatyczna i urocza młoda 
kobieta. W dodatku jest bar-
dzo empatyczna, np. osoba, 
która chciałaby wyrobić nowy 
dowód, ponieważ stary zgu-
biła, usłyszy najpierw słowa 
otuchy: „Nie przejmuj się”, 
a potem odpowiedź, co robić 
dalej. Przygotowana baza za-
wiera odpowiedzi związane z 

Wirtualna urzędniczka 
w gdyńskim magistracie
INTERNET | Pierwsza w Polsce wirtualna urzędniczka „zatrudniona” została w gdyńskim magistracie 
i od poniedziałku pomaga urzędnikom z krwi i kości w obsłudze interesantów.
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około 200 tematami z różnych 
dziedzin życia. Dotyczą one: 
dowodów osobistych, praw 
jazdy, rejestracji pojazdów, 
ewidencji ludności, działalno-
ści gospodarczej, Urzędu Stanu 
Cywilnego, a także  zagadnień 

z zakresu pracy wydziałów: 
spraw społecznych, polityki 
gospodarczej i nieruchomości, 
geodezji, architektoniczno-bu-
dowlanego, dochodów, środo-
wiska, edukacji. Projekt ma 
charakter pilotażowy i koszto-

wał miasto zaledwie 5 tys. zł.
Jeżeli Wirtualnego Urzędnika 
polubią mieszkańcy, to baza 
serwisu będzie sukcesywnie 
uzupełniana. Określeniu efek-
tywności i popularności opro-
gramowania posłużą m. in. 

oceny wystawiane przez użyt-
kowników, a także ich komen-
tarze. P Gdyński.

Pojawiła się 
już propozy-
cja ogłosze-
nia konkursu  
na imię dla 
sympatycz-
nej urzęd-
niczki

Andrzej Gojke
a.gojke@expressy.pl

FINANSE | Siedem pro-
jektów kulturalnych zwią-
zanych z Gdynią otrzymało 
dofi nansowanie samorządu  
Województwa Pomorskiego. 
Finansowanie przyznane zo-
stało projektom zgłoszonym 
na konkurs „Rozwój kultury 
w województwie pomorskim 
w roku 2012”. 
Samorządową dotację otrzy-
ma łącznie 90 projektów 
kulturalnych, m.in.  festiwa-
li muzycznych, teatralnych 
i plastycznych, konkursów 
i przeglądów, plenerów ar-
tystycznych oraz publikacji. 
Finansowanie otrzymają też 
artystyczne działania eduka-
cyjne i wydarzenia związane 
z kulturą ludową oraz dzia-
łalnością mniejszości naro-
dowych i etnicznych. O wy-
borze zadecydowały: kryteria 
merytoryczne (nowatorstwo, 
społeczne uzasadnienie); fi -
nansowe (rzetelność i termi-
nowość oraz sposób rozlicze-
nia środków otrzymanych na 
realizację podobnych zadań 
w latach poprzednich); do-
świadczenie organizacyjne 
(zasoby kadrowe, w tym wo-
lontariusze, i praca społeczna 
członków). Pod uwagę brano 
także zakładanych partnerów 
i benefi cjentów. Łączna kwo-

Milion na kulturę

ta dotacji to ponad 1 mln zł. 
Dofi nansowanie przyznano:
Wśród dofi nansowanych pro-
jektów jest siedem gdyńskich i 
tak w kategorii festiwale, spek-
takle, koncerty: Fundacji Kultu-
ry Liberty na Globaltica World 
Cultures Festival (16 tys. zł); 
Fundacji EDM na 7. Festiwal 
Polskich Sztuk Współczesnych 
R@Port (27 tys. zł); Stowarzy-
szeniu A Kuku Sztuka na Trans-
vizualia 012 – 6. edycja (30 tys. 
zł); Stowarzyszeniu Ludzie Te-
atru na koncert  „Kobiety męż-
czyznom” – interpretacja mu-
zyczna wierszy Teresy Ferenc i 
Macieja Jadowskiego (6 tys. zł).
W kategorii konkursy, prze-

glądy, spotkania: Pomorskiej 
Fundacji Filmowej w Gdyni 
na 23. Ogólnopolski Konkurs 
Wiedzy o Filmie (8 tys. zł). 
W kategorii wystawy, plenery 
Stowarzyszeniu Promocji Ar-
tystów Wybrzeża ERA ART na 
III Międzynarodowe Biennale 
Grafi ki Cyfrowej Gdynia 2012 
(6 tys zł) oraz w kategorii cza-
sopisma, almanachy, pozycje 
książkowe, fi lmy, multimedia
- stowarzyszeniu In gremio na 
Port kultury – multimedialną 
promocję kultury wojewódz-
twa pomorskiego w 2012 roku: 
informacja, rejestracja, promo-
cja, krytyka, edukacja (12 tys. 
zł). (Aj)
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PIESKA PLAŻA | Radni 
Gdyni zdecydowali, że na 
plaże będzie od tego roku 
wejść w sezonie letnim rów-
nież z psem. Oczywiście je-
dynie w wyznaczonych do 
tego celu i specjalnie przygo-
towanych miejscach. Nasze 
czworonogi już z wdzięcz-
ności merdają na tę wieść 
ogonkami. 
Od maja wszystkie psy 
będą mogły zażywać kąpie-
li morskich na plaży nieopo-
dal gdyńskich Kolibek, ale 
prawdziwy psi raj zapowia-
da się tam od lipca, kiedy to 
planowane jest tam otwarcie 
specjalnej strefy dla naszych 
czworonożnych pupili. 
Co roku w sezonie (1.05 – 
30.09) obowiązywał w Gdy-
ni całkowity zakaz wprowa-
dzania psów na plaże, ale 
podczas sesji 28 marca radni 
zadecydowali jednak, że bę-
dzie to możliwe tych miesią-
cach, ale, w wyznaczonych 
i dostosowanych miejscach. 
Pozwoli to zwierzętom wy-
hasać się do woli, a jedno-
cześnie nie przeszkadzać 
korzystającym z kąpieli sło-
necznych i morskich plażo-
wiczom i turystom. 
Obecnie dla psów zostanie 
wyznaczony 100-metrowy 
odcinek plaży, na którym 

WYPRAWA | 
Z lotniska im. 
Lecha Wałęsy 
w Rębiechowie 
wyleciał w nie-
dzielę 1 kwiet-
nia do Oslo 
gdynianin Rafał 
Król, który wy-
ruszy w samot-
ną wyprawę na 
Szpitsbergen
Podczas mie-
sięcznej ekspe-
dycji podróżnik 
pokona samot-
nie na nartach 
ponad 550 km 
w Arktyce, cią-
gnąc na saniach 
cały dobytek o 
wadze 85 kg. 
Wyprawa została objęta 
patronatem Traveler Natio-
nal Geographic.
- Wyruszam na Szpicber-
gen na samotną ekspedycję 
o nazwie Berghaus Arctic 
Challenge – informu-
je polarnik. - Nie potra-
fi ę powiedzieć, czego się 
tam mogę spodziewać, 
ponieważ tegoroczna zima 
jest tam bardzo zaburzo-
na. Kiedy w Polsce były 
mrozy sięgające 20C poni-
żej zera na Szpicbergenie 
padał w tym czasie deszcz. 
Nie zamarzły fjordy, które 
miały być planowaną cze-
ścią trasy, co zmusza mnie 
do dodatkowych obejść 

przez góry i lodowce. Nie 
wiem jak to wszystko 
wpłynie np. na zachowa-
nie niedźwiedzi polarnych. 
Podczas ekspedycji będę 
testował nowe produk-
ty i technologie, w tym 
odbiornik i mapę cyfro-
wą GPS, sprzęt narciarski 
i całą gamę produktów 
wełnianych z najnowszym 
hydrofobowym wełnianym 
polarem. 
Ekspedycję objął patro-
natem Traveler National 
Geographic. Informacje z 
trasy będzie można śledzić 
na stronie Icebreakera i 
Icebreakerowym Facebo-
oku. (ajg)

Merdanie ogonem
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przez cały rok będą mogły bie-
gać, kąpać się oraz bawić ze 
swoimi właścicielami. 
Nieopodal w okolicy pomnika 
2 Morskiego Pułku Strzelców 

w Kolibkach powstanie też 
specjalna „Strefa dla psów”, 
gdzie na ogrodzonym terenie 
zainstalowany zostanie sprzęt 
„agility”, by czworonogi mo-

gły się wyhasać, a także ławki, 
dystrybutory z woreczkami na 
psie nieczystości oraz kosze na 
śmieci. 
(Ajot)

Polarna wyprawa

Dla psów zostanie wyznaczony 100-metrowy odcinek plaży, na którym przez 
cały rok będą mogły biegać, kąpać się oraz bawić ze swoimi właścicielami
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BIZNES | Już za kilka miesię-
cy w jednym z budynków kom-
pleksu Łużycka Offi ce Park 
rozpocznie działalność fi rma 
TURAZ – dostawca produk-
tów związanych z zarządza-
niem ryzykiem na rynkach fi -
nansowych. Centrum usługowe 
będzie drugim co do wielkości 
oddziałem fi rmy na świecie.
TURAZ wynajął prawie 1800 
m2 w budynku D komplek-

su Łużycka Offi ce Park, który 
należy do spółki Allcon Inve-
stment. Firma zamierza rozbu-
dować dział wsparcia klienta, 
a w dalszej perspektywie po-
szerzyć zespół odpowiedzial-
ny za rozwój oprogramowania 
do zarządzania ryzykiem dla 
instytucji fi nansowych – ban-
ków, fi rm ubezpieczeniowych, 
towarzystw emerytalnych. Na 
początku w gdyńskim centrum 

pracować będzie 100 osób, a w 
przyszłości biuro może zatrud-
niać 150 osób.
- Mamy nadzieję, że ten wzrost 
nastąpi jak najszybciej - zapo-
wiada Grzegorz Krzyżanow-
ski, Dyrektor ds. Rozwoju fi r-
my TURAZ. - W oddziale pod 
nadzorem inżynierów fi nanso-
wych pracować będą przede 
wszystkim programiści. Po-
trzebni będą absolwenci poli-

techniki, ekonomii, matema-
tyki.
Z nowych miejsc pracy w Gdy-
ni zadowolone są władze mia-
sta, bo uważają, że dzięki temu 
absolwenci pomorskich uczelni 
nie będą opuszczać regionu w 
poszukiwaniu atrakcyjnej pra-
cy.
- Powinniśmy powstrzymywać 
odpływ młodych, wykształco-
nych ludzi z Pomorza  – uwa-

TURAZ w Gdyni
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ża wiceprezydent Gdyni Bogu-
sław Stasiak. - Szczególną misję 
w tym przedsięwzięciu spełniają 
światowe fi rmy, które od kilku 
lat wybierają kompleks Łużyc-
ka Offi ce Park na miejsce swej 
działalności. Firma TURAZ po-
wstała w 1992 r. w Paryżu. Zo-
stała przejęta przez Thomson 
Reuters. Od lutego 2012 r. na-
leży do funduszu inwestycyjne-
go Vista Equity Partners. Firma 
dostarcza specjalistyczne opro-
gramowanie do zarządzania ry-
zykiem fi nansowym ponad 600 
instytucjom w 66 krajach. Za-
trudnia około 1000 osób, które 
świadczą usługi dla ponad 25 
000 fi nansistów. Siedziba fi rmy 
znajduje się w Londynie. (I, aj)

Firmy wybierające na miejsce swej działalności Łużycka Offi  ce 
Park spełniają szczególną misję w powstrzymywaniu odpływu 
młodych wykształconych z Pomorza

KAMPANIA | Fundacja 
Kidprotect będzie walczyć 
z pornografi ą dziecięcą w 
sieci. Dzięki akcji „.xxx z 
dziećmi nie działa” ograni-
czy możliwość powstawania 
stron zawierających treści 
pedofi lskie. 
Fundacja jako pierwsza or-
ganizacja pozarządowa w 
Polsce zajęła się problemem 
bezpieczeństwa dzieci w in-
ternecie. Prowadzi ogólno-
polską kampanię społeczną 
„Stop pedofi lom!”, kampanie 
edukacyjne dla rodziców i 
dziadków „Nasze dzieci w 
sieci” i „Wnuki w sieci” oraz 
program profi laktyczno-edu-
kacyjny „Szkoła Bezpiecz-
nego Internetu”. - Od 10 lat 
walczymy o internet przyja-
zny dzieciom i poszukujemy 
nowych rozwiązań, aby ubiec 
przestępców krzywdzących 
dzieci - mówi Jakub Śpiewak, 
prezes fundacji.
W ramach akcji fundacja 
stworzyła dla Home.pl listę 
słów kluczowych, które wią-
żą się z pornografi ą dziecięcą. 
Ta wykorzysta listę do bloko-
wania możliwości rejestracji 
domeny z końcówką xxx. 
- Działania mają na celu wy-
łączenie z obszaru internetu 
adresów internetowych, wy-
korzystywanych w nieod-
powiednich celach – doda-
je Marcin Kuśmierz prezes 
Home. (dd)

Walczą 
z pornografi ą 
w sieci



Ruszył rekrutacja do pro-
jektu Edulab - laborato-
rium lokalnych zastosowań 
mediów. Inicjatywa skiero-
wana jest do młodzieży w 
wieku 16- 19 lat.
W czasie dwudniowych 
warsztatów uczestnicy 
tworzyli cyfrowe archi-
wum Głównego Miasta w 
Gdańsku. Nowy projekt 
Instytutu Kultury Miejskiej 
jest realizowany w ra-
mach programu Akademia 
Orange.
Telefony komórkowe, apa-
raty fotografi czne i kamery 
wideo są wykorzystywane 
do tworzenia cyfrowego 
archiwum Głównego Mia-
sta w Gdańsku. Młodzież 
poznaje nowoczesne na-
rzędzia pracy przy użyciu 
komputera i w internecie 
oraz uczy się tworzenia 
opowiadań hiperteksto-
wych. 

Ostatnie warsztaty odby-
wały się 1 kwietnia.
Celem Edulabu jest zasto-
sowanie nowych mediów 
do poznawania lokalnego 
dziedzictwa, krytycznej 
refl eksji oraz budowa-
nia tożsamości lokalnej. 
W ramach przedsięwzię-
cia powstanie platforma 
internetowa, na której 
będzie można zapoznać 
się z cyfrowym archiwum 
Głównego Miasta. Odbędą 
się także warsztaty me-
todyczne dla nauczycieli 
i edukatorów nieformal-
nych oraz podsumowująca 
projekt debata o edukacji 
medialnej.
Celem Akademii Orange 
jest promowanie nowocze-
snej edukacji dzieci i mło-
dzieży poprzez wspieranie 
innowacyjnych projek-
tów edukacyjnych, które 
w nowatorski i atrakcyj-
ny sposób zachęcają do 
zdobywania wiedzy oraz 
uczestnictwa w kulturze. 
Edulab - laboratorium 
lokalnych zastosowań me-
diów to jedno z działań re-
alizowanych przez Instytut 
Kultury Miejskiej.
(red)

Co nowego na PG?
Politechnika Gdańska skutecznie zaświadcza o swym nieustannym 
rozwoju – informacje o nowych inwestycjach, inicjatywach nauko-

wych czy dydaktycznych trafi ają do mediów regularnie.

Wkrótce w ofercie edukacyj-
nej PG przybędą dwa nowe 
kierunki studiów: nanotechno-
logia i gospodarka przestrzen-
na. Nanotechnologia będzie 
prowadzona na Wydziale Fi-
zyki Technicznej i Matematy-
ki Stosowanej we współpracy 
z Wydziałem Mechanicznym 
Politechniki Gdańskiej. W ra-
mach tego kierunku prowa-
dzone będą specjalności: „na-
nomateriały i nanostruktury 
funkcjonalne” oraz „nanoma-
teriały w inżynierii, medycy-
nie i kosmetologii”. Gospodar-
ka przestrzenna będzie nowym 
kierunkiem na Wydziale Ar-
chitektury. Jego absolwenci 
zdobędą tytuł inżyniera – spe-
cjalisty z zakresu urbanistyki 
i planowania przestrzennego, 
nauk ekonomicznych, przy-
rodniczych i społecznych. Re-
krutacja już od 7 maja br.

Zespół projektowy LINTE^2 na dachu Laboratorium (w budowie). Od lewej: Andrzej Agusiak, Rafał Pokoń-
ski, Ewa Warda-Drozd, Robert Małkowski, prof. Janusz Nieznański – kierownik projektu, Paweł Szczepan-
kowski, Katarzyna Grzybkowska, Jarosław Guziński, Dariusz Karkosiński

W ostatnim czasie na uczelni 
wmurowano akt erekcyjny pod 
budowę supernowoczesnego 
Laboratorium Innowacyjnych 
Technologii Elektroenergetycz-
nych i Integracji Odnawialnych 
Źródeł Energii – w skrócie LIN-
TE^2. Całkowity koszt inwesty-
cji to 44 mln zł, z czego 85% fi -
nansuje Unia Europejska a 15% 
budżet państwa. 
Obiekt co prawda gdyńska fi rma 
MARBUD Ryszarda Marcin-
kiewicza postawiła już niemal 
w połowie, więc tuba z wymie-
nionym aktem została wmuro-
wana w specjalnie zostawioną 
wnękę w ścianie, za to nikt się 
nie dziwi, że prace budowlane 
zostaną ukończone już we wrze-
śniu tego roku.  Laboratorium 
powstało z inicjatywy władz  
Wydziału  Elektrotechniki i Au-
tomatyki oraz zespołu, którym 
kieruje prof. Janusz Nieznański. 
Obiekt o powierzchni użytko-
wej 2 tys. m kw, kosztujący 10 
mln zł powstaje u wylotu Kró-
lewskiej Doliny. Nazwa pocho-
dzi stąd, że w czasach świetno-
ści Rzeczpospolitej  bywali tam 
polscy królowie. W 1677 roku 
Jan III Sobieski gościł w tzw. 
Zielonym Dworze – podmiej-
skiej siedzibie patrycjusza Za-
chariasza Zappio. W 1717 roku 
tą samą trasą paradował August 
II Mocny. Dwór otoczony został 
starannie urządzonym parkiem 
ze stawami, romantycznymi 
alejkami, roślinnymi labiryn-
tami i architekturą ogrodową. 
Obecnie nie monarchowie tyl-
ko naukowcy będą pewnie tam 
spacerować, szczególnie, że 

mają w planie  wybudowanie, 
w bliskim sąsiedztwie Labora-
torium, Pomorskiego Centrum 
Energetyki Jądrowej. Będzie to 
niewątpliwie wspierać obecna 
na uroczystości Hanna Troja-
nowska – podsekretarz stanu w 
Ministerstwie Gospodarki, peł-
nomocnik rządu ds. energetyki 
jądrowej.  
Ceremonia związana z aktem 
erekcyjnym została wzbogacona 
o element innowacyjności. Co 
prawda na dokumencie w spo-
sób tradycyjny złożyli podpisy, 
m. in. rektor Henryk Krawczyk, 
dziekan WEiA  Kazimierz Jaku-
biuk, minister Hanna Trojanow-
ska  i spirytus movens inicjaty-
wy, Janusz Nieznański, jednak 
zamiast drobnych przedmiotów 
do tuby włożono miniaturową 
kartę pamięci, na której nagra-
ne zostały cyfrowe fotografi e i 
dokumenty dotyczące projektu, 
informacje   związane z Poli-
techniką i Wydziałem EiA. Ta 
karta pamięci produkcji fi rmy 
SanDisk z Doliny Krzemowej, 
specjalnie sprowadzona na tę 
uroczystość z Kalifornii, ma 
trwałość stu lat. Nieco nas nie-
pokoiła myśl, czy za sto lat nasi 
potomkowie będą dysponowali 
aparaturą pozwalającą odczy-
tać ową kartę – pewnie niesły-
chanie staroświecką z ich punk-
tu widzenia. W każdym razie 
władze PG i Wydziału EiA już 
się zastanawiają nad wyposaże-
niem Laboratorium  w aparaturę 
badawczą. Ogłoszono przetargi. 
Laboratorium ma zacząć funk-
cjonować na przełomie 2013/14 
roku. Anna Kłos, POR

Edulab na start
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KONFERENCJA | W 
100. rocznicę jednej z naj-
głośniejszych w dziejach 
katastrof morskich -  zato-
nięcia  liniowca „Titanic”, 
Urząd Morski w Gdyni, 
Wyższa Szkoła Admini-
stracji i Biznesu im. E. 
Kwiatkowskiego  oraz 
Akademia Morska wspól-
nie organizują Konferen-
cję naukową pt. „Testa-
ment RMS Titanic. 100 lat 
po tragedii”.
W nocy z 14 na 15 kwiet-
nia 1912 r. RMS (ang. 
Royal Mail Steamer) Ti-
tanic – brytyjski trans-
atlantyk typu Olympic, 
należący do towarzystwa 
okrętowego White Star 
Line, podczas swojego 
dziewiczego rejsu na trasie 
Southampton-Cherbourg-
Queenstown-Nowy Jork, 
zderzył się z górą lodową 
i zatonął. W wyniku kata-
strofy zginęły 1503 osoby. 
Jego katastrofa spowo-
dowała nowelizację praw 
i zasad bezpieczeństwa 
morskiego. 
Celem konferencji jest 
zbadanie czy zostały wy-
ciągnięte wnioski z tej 
najtragiczniejszej pod 
względem ofi ar ludzkich 
w ciągu ostatnich 100 
lat katastrofy morskiej, a 
także pokazanie jej wpły-
wu na rozwój żeglugi. 
Uczestnicy przeanalizują 
proces poprawy bezpie-
czeństwa na morzu, jaki 
nastąpił w ciągu 100 lat 
od zatonięcia RMS Titanic 
oraz zidentyfi kują obszary, 
które uległy największej 
zmianie, ale także wskażą, 

te dziedziny związane z 
bezpieczeństwem mor-
skim, które w nadchodzą-
cych latach powinny być 
uznane za priorytetowe.
Przebieg wydarzeń, któ-
re miały miejsce 100 
lat temu, uczestnikom 
Konferencji przypomni 
prof. Jerzy Młynarczy-
k,Rektor WSAiB im. E. 
Kwiatkowskiego w Gdyni, 
światowej sławy ekspert 
w dziedzinie prawa mor-
skiego, który miał okazję 
zapoznać się z aktami są-
dowymi procesu w 
Wielkiej Brytanii.
Uczestnicy Konferencji 
oddadzą hołd tym, którzy 
stracili życie w mroź-
nych wodach Północnego 
Atlantyku feralnej kwiet-
niowej nocy 1912 roku. 
Organizatorzy konferencji 
pragną pokazać, że po-
święcenie pasażerów oraz 
załogi nie zostało zmar-
nowane.
Pierwsza część dwudnio-
wej konferencji odbywać 
się będzie w Wyższej 
Szkole Administracji i 
Biznesu im. E. Kwiat-
kowskiego w Gdyni przy 
ul. Kieleckiej 7, druga na 
Wydziale Nawigacyjnym 
Akademii Morskiej w 
Gdyni, al. Jana Pawła II 
3. Sponsorem konferencji 
jest Grupa Energa.
Patronat nad Konferencją 
objął Sławomir Nowak, 
Minister Transportu, Bu-
downictwa i Gospodarki 
Morskiej.
Konferencja odbędzie się 
w dniach 13-14 kwietnia 
2012 r. red.

Testament RMS Titanic. 
100 lat po tragedii
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(u góry) Marsz rozpoczął się na Cmentarzu 
Marynarki Wojennej
(z prawej) Uczniowie złożyli kwiaty pod 
pomnikiem płk. Dąbka
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Edukacyjny marsz w Gdyni
HISTORIA | Marsz z oka-
zji 120 rocznicy urodzin płk. 
Stanisława Dąbka – Dowód-
cy Lądowej Obrony Wybrze-
ża zorganizowali uczniowie z 
Gimnazjum nr 14 w Gdyni, w 
ramach realizowanego przez 
nich projektu edukacyjnego.
Marsz rozpoczął się na Cmen-
tarzu Marynarki Wojennej w 

Gdyni Oksywiu skąd przeszli 
pod pomnik płk. Dąbka, znaj-
dującego się na terenie 43. 
Bazy Lotnictwa Morskiego. 
Po złożeniu kwiatów i zapale-
niu zniczy uczniowie przeszli 
do Klubu Brygady Lotnictwa 
MW, gdzie obejrzeli wystawę 
wyposażenia i uzbrojenia żoł-
nierzy września 1939 roku.

W ramach realizowanego 
przez uczniów klasy III Gim-
nazjum nr 14 im. Radtkego w 
Gdyni projektu edukacyjne-
go powstała również specjal-
na kartka pocztowa z archi-
walnymi oraz współczesnymi 
zdjęciami i życiorys płk. Sta-
nislawa Dąbka. 
Autorami projektu edukacyj-

nego są: Kamila Okroj, Ka-
mil Sowiński, Patryk Siewert, 
Mateusz Kaczmar, Oskar 
Ziółkowski. Kamil Sowiń-
ski napisał też poświęco-
ną płk. Dąbkowi piosenkę, 
której posłuchać można na 
portalu YOU TUBE pod ad-
resem: http://youtu.be/QZKy-
wAH0k6M. (aj)

Każde dziecko może zostać ma-
larzem, kompozytorem, rysow-
nikiem komiksów lub reżyserem 
fi lmowym. Umożliwią to proste 
w obsłudze i bezpłatne aplika-
cje multimedialne dla najmłod-
szych użytkownikach kompu-

terów. Aplikacje stanowią część 
otwartego systemu edukacyjne-
go bajtek.edu.pl. Dzieci, które 
skorzystają z aplikacji, poznają 
i nauczą się korzystać z moż-
liwości nowoczesnej techniki. 
Najciekawsze prace zostaną na-

grodzone laptopami. W konkur-
sie mogą wziąć udział dzieci w 
wieku od 6 do 13 lat. Prace oce-
niane będą w trzech kategoriach 
grupowych i pięciu indywidu-
alnych. Można wykonywać w 
ramach zajęć szkolnych pod 

Zmaluj coś na komputerze
INFORMATYKA | Ruszył ogólnopolski konkurs dla uczniów szkół podstawowych 
na stworzenie własnych prac multimedialnych. Nagrodami będą laptopy.

okiem nauczyciela lub w domu 
z pomocą rodziców. Najcie-
kawsze należy przesyłać do 15 
maja e-mailem. Forma przesy-
łania prac jest dowolna, mogą to 
być pliki źródłowe, zdjęcia, pre-
zentacje, fi lmy, nagrania video 
umieszczone na kanale youtube. 
Wśród zwycięzców zostaną roz-
losowane nagrody – laptopy z 
zainstalowanym oprogramowa-
niem. Konkurs organizuje Fun-
dacja Chocimska oraz Fundacja 
Rozwoju Kapitału Społecznego.
 (dd)

Tegoroczna formuła przewi-
dywała dwudniowe spotkania 
warsztatowe, podczas których 
kandydaci na przyszłych stu-
dentów sami mogli sprawdzić 
jakość usług edukacyjnych 
gdańskiej uczelni. Rozbudo-
wany program przewidywał 
zajęcia otwarte, konferencje 
prasowe, panele dyskusyjne z 
udziałem znanych gości. 
Poza tym warsztaty teatralne i 
rozwojowe, zwiedzanie zabyt-
kowej reduty, w której mieści 
się siedziba GWSH oraz ka-
meralny koncert Piotra Lisiec-
kiego.
Warsztaty, jak już zostało 
wspomniane dotyczyły dzie-
dzin związanych z działal-
nością artystyczną oraz z 
samorozwojem. Temat:  „Pod-
stawowe techniki aktorskie, 
radzenie sobie ze stresem i 
emocjami na scenie” przed-
stawił Jarosław Rebeliński, 
dyrektora Studenckiego Te-
atru GWSH, animator kultury 
przy Gdańskim Archipelagu 
Kultury. Prezentacja zatytu-
łowana: „Komunikacja mię-
dzyludzka, empatia we współ-

GWSH – dni otwarte
Gdańska Wyższa Szkoła Humanistyczna zorganizowała w ostatnich dniach dni 
otwarte uczelni. Wydarzenie to adresowane było do wszystkich zainteresowanych 
ofertą kształcenia na rok akademicki 2012/2013. 

czesnych mediach” została 
przygotowana przez studen-
tów GWSH zainteresowanych 
dziennikarstwem i PR na za-
jęciach otwartych prowadzo-
nych przez Panią Dziekan dr 
Adrianę Frączek. „Trening za-
rządzania sobą w tworzeniu 
nawyków sukcesu i rozwo-
ju osobowości menagera” – 
warsztat poprowadził Bartosz 
Stawikowski, trener biznesu i 
coach. 
W trakcie wydarzeń działał 
punkt informacyjny, gdzie 
poza szczegółowymi informa-
cjami z życia Uczelni, można 
było zapisać się na bezpłatne 
kursy przygotowujące do ma-
tury, pt. „Za pięć dwunasta 
ostatnia szansa”, które odbę-
dą się w dniach 11 – 17 kwiet-
nia. 
Panel dyskusyjny z udziałem 
Leszka Blanika medalisty 
olimpijskiego z Aten i Pekinu, 
pod hasłem „Kondycja współ-
czesnego polskiego olimpi-
zmu w kontekście igrzysk w 
Londynie” otworzył dzień 
drugi. Odbyło się też spotka-
nie z Piotrem Lisieckim, fi na-
listą programu rozrywkowego 
„Mam Talent”. Po pokazach 
Parcour and Freerun na dzie-
dzińcu uczelni, odbył się kon-
cert Piotra Lisieckiego.
Zarówno pierwszego jak i dru-
giego dnia uczestnicy i goście 
mieli możliwość zwiedzania 
zabytkowej reduty, w której 
mieści się siedziba GWSH, 
konsultacji z pracownikami 
Wydawnictwa, Biblioteki oraz 
Biura Karier GWSH.

Robert Purzycki
r.purzycki@expressy.pl
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Mniej zanieczyszczeń

Do 2015 r. Polska będzie walczyć z nadmiarem dwutlenku siarki i tlenków azotu 
przez system handlu uprawnieniami do ich emisji. Rada Ministrów przyjęła projekt 
ustawy, który tworzy system bilansowania i rozliczania wielkości tych emisji dla 
elektrowni, ciepłowni i elektrociepłowni. 

W marcu ruszyła rekrutacja 
sklepów, które wezmą udział 
w Zielonym Koszyku, zyskując 
promocję oraz profesjonalnie 
przeprowadzony audyt ekolo-
giczny, mający na celu poprawę 
jakości świadczonych usług.
Zielony Koszyk to program au-
torstwa drużyny SIFE Uniwer-
sytetu Gdańskiego oraz Koła 
Naukowego „Strateg”. W jego 
ramach właściciele kilkunastu 
sklepów spożywczych przezna-
czą wcześniej zadeklarowaną 
kwotę pieniędzy na usprawnie-
nia ekologiczne w swoich punk-
tach. Cel, to kształtowanie pro-
środowiskowych postaw wśród 
przedsiębiorców oraz lokalnych 
społeczności konsumenckich.W 
2010 roku projekt ten został za-
uważony również przez fi rmę 
Unilever i zdobył główną na-
grodę w kategorii Environmen-
tal Sustainability.
Efekty trzech edycji projektu 
to: 35000 zł przeznaczonych na 
usprawnienia ekologiczne, 250 

Wetlands, Algae and Biogas - 
A southern Baltic Sea Eutro-
phication Counteract Project” 
(WAB) – „Mokradła (nieużyt-
ki), glony i biogaz – przeciw-
działanie eutrofi zacji wód 
południowego Bałtyku” - to 
pełna nazwa projektu, w który 
zaangażował się Komunalny 

Związek Gmin „Dolina Redy 
i Chylonki”. Jego inicjatorem 
jest Instytut Oceanologii Pol-
skiej Akademii Nauk (IOPAN) 
oraz szwedzka gmina Trelle-
borg, której przedstawiciele 
zaprosili Związek do współ-
pracy. W projekcie po stro-
nie polskiej uczestniczą także 

Gmina Miasta Sopotu, Pomor-
ski Ośrodek Doradztwa Rol-
niczego (PODR), Pomorskie 
Centrum Badań i Technologii 
Środowiska (POMCERT) i 
Samorząd Województwa Po-
morskiego (Urząd Marszał-
kowski). Pod koniec stycznia, 
w Gdańsku odbyła się kolejna 

konferencja zorganizowana w 
ramach projektu WAB.
Przesłanką do jego realizacji 
jest wzrastające zanieczysz-
czenie Morza Bałtyckiego. 
Spływ do morza biogenów, 
czyli związków organicznych 
(zwłaszcza fosforu i azotu) po-
chodzących głównie z nawo-

Wiosna z Zielonym Koszykiem
To już 4 edycja projektu i jak zawsze zaczyna się wiosną. Tym razem studenci mają zamiar wyjść poza granice Trójmiasta, by 
promować ekologiczny styl życia wśród mieszkańców Pomorza oraz właścicieli sklepów spożywczych objętych akcją. 

wolontariuszy biorących udział 
w akcji, 3500 rozdanych toreb 
ekologicznych, wzrost obro-
tów w 27 sklepach, które wzię-
ły udział w akcji.
W tym roku osoby biorące 
udział w akcji edukacyjno-in-
formacyjnej będą miały możli-
wość wypełnienia testu wiedzy 

ekologicznej oraz zapoznania 
się z materiałami informacyj-
nymi dotyczącymi poszano-
wania środowiska naturalnego 
dzięki zrównoważonemu wy-
korzystaniu surowców, mate-
riałów, wody i energii. Dzięki 
prowadzeniu gier promujących 
ekologiczny styl życia mali 

mieszkańcy pomorza będą 
mieli okazję zapoznania się z 
regułami pozytywnego oddzia-
ływania na środowisko. Więcej 
informacji o projekcie można 
uzyskać pod adresem www.
zielonykoszyk.org lub na face-
book.com/zielonykoszyk.
POR
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Na ratunek Bałtykowi

Zakład Utylizacyjny w Gdań-
sku prowadził już pierwszą w 
tym sezonie nieodpłatną ob-
jazdową zbiórkę odpadów nie-
bezpiecznych. Zapominalskim 
warto jednak przypomnieć, że 
można je do zakładu odstawić 
również osobiście.
Tego rodzaju odpady, to praw-
dziwy problem. Ze względu 
na swoje pochodzenie, skład 
chemiczny i biologiczny mogą 
stwarzać zagrożenie dla życia 
lub zdrowia ludzi oraz powo-
dować szkody w środowisku 
naturalnym. Ich lista jest spo-
ra, podczas niedawnej ubiegło-
tygodniowej zbiórki, na samo-
chody ładowano: zużyty sprzęt 
elektro, RTV, AGD, kompute-
ry, drukarki, urządzenia elek-
tryczne i elektroniczne (np.: 
żelazka, suszarki, telewizory, 
telefony, radioodbiorniki, kal-
kulatory, pralki, lodówki, ba-
terie i akumulatory ołowiowe), 
przeterminowane leki, lampy 
fl uorescencyjne, termometry i 
inne odpady zawierające rtęć, 
resztki farb i rozpuszczalników 
w opakowaniach, kwasy, zuży-

te oleje silnikowe, przekładnio-
we oraz hydrauliczne w opako-
waniach, fi ltry olejowe, farby, 
lakiery, chemikalia oraz opako-
wania po tych substancjach.
 Zebrane odpady trafi ają do wy-
budowanego na terenie Zakła-
du Utylizacyjnego w Gdańsku 
magazynu odpadów niebez-
piecznych, następnie przeka-
zane zostaną do specjalistycz-
nych fi rm, zajmujących się ich 
utylizacją. 
Zainteresowani mają też moż-
liwość przywiezienia odpadów 
do Zakładu Utylizacyjnego 
własnym transportem od po-
niedziałku do piątku w godz. 
7.00 - 15.00 Odpady te zosta-
ną przyjęte w punkcie przyję-
cia odpadów niebezpiecznych 
zlokalizowanym na terenie Za-
kładu przy ul. Jabłoniowej 55 
(w okolicach obwodnicy). Naj-
bliższe przewidywane terminy 
następnych zbiórek to:14 i 21 
kwietnia. Szczegółowy harmo-
nogram na stronie: http://www.
zut.com.pl/zut/files/pdf/Har-
m_I_2012.pdf.
POR

Pozbądź się odpadów 
niebezpiecznych

Powołany do życia niespełna dwa lata temu projekt wchodzi w końcową fazę. Czy uda 
się oczyścić nasze wybrzeże i jeszcze na tym zarobić? Na to odpowie WAB. 

żonych pól uprawnych, stymu-
luje masowe zakwity glonów. 
Gromadzą się one zwłaszcza 
w płytkich wodach, wzdłuż 
piaszczystych wybrzeży Bał-
tyku. Nadmierny ich rozwój 
niszczy ekosystem, m.in. po-
pulacje ryb. Szczególnie okres 
letni sprzyja eutrofi zacji wód 
kąpieliskowych. Jest to duży 
problem dla turystycznych re-
gionów, ponieważ ich byt jest 
zależny od przebywających 
nad morzem wczasowiczów. 
Kąpieliska nadbałtyckie od 
lat zmagają się z glonami po-
jawiającymi się na plażach. 
Problem powtarza się każde-
go roku w okresie letnim oraz 
każdorazowo po sztormie. So-
pot, podobnie jak inne kąpie-
liska, zlecał usuwanie glonów 
z piasku i wywożenie ich na 
wysypisko. Teraz dzięki przy-
stąpieniu do projektu WAB 
pojawiła się szansa na podję-
cie próby zbierania masy glo-
nowej zarówno z piasku, jak i 
z wody oraz wykorzystanie jej 
do produkcji biogazu. 
W instalacji do produkcji 
biogazu, która zostanie udo-
stępniona przez szwedzkich 
partnerów projektu, bioma-
sa glonowa zostanie przetwo-
rzona na biogaz, który z kolei 
posłuży do produkcji ciepła i 
energii elektrycznej. Przefer-
mentowana masa glonowa, 
zwana w specjalistycznym 
żargonie pofermentem, w za-
leżności od składu zostanie 
przeznaczona do rolniczego 
lub przyrodniczego wykorzy-
stania.
W ramach projektu testowane 
są nowatorskie rozwiązania, 

dzięki którym utworzony zo-
stanie system łączący usuwa-
nie glonów z plaż, uprawia-
nie biomasy oraz produkcję 
z tych składników biogazu. 
Plan wymaga skonstruowa-
nia i udoskonalania maszyn 
do zbierania ich z plaż oraz z 
wody, opracowania sposobów 
transportowania glonów i ich 
dalszego przechowywania, za-
instalowanie systemu monito-
rowania glonów i biogenów 
oraz testowanie instalacji do 
produkcji biogazu.
Aby przedsięwzięcie mogło 
zaistnieć nie tylko w wersji pi-
lotażowej, ale i docelowej, bę-
dzie musiało spełnić kryterium 
opłacalności. Dlatego istot-
nym zadaniem projektu będzie 
przeanalizowanie aspektów 
środowiskowych, technicz-
nych i ekonomicznych całego 
przedsięwzięcia. Wszystkie te 
problemy zostaną rozważone 
w studium wykonalności.
Instytut Oceanologii PAN bę-
dzie opracowywał metody 
przewidywania pojawiania 
się glonów. Sopot, w ramach 
działań pilotażowych, prze-
prowadzi rozpoznanie i test 
dostępnych technik zbierania 
glonów. Projekt zakłada rów-
nież włączenie do współpracy 
rolników, którzy mogliby się 
zająć produkcją na nieużyt-
kach (mokradłach) biomasy 
jako surowca do produkcji bio-
gazu oraz budową rolniczych 
elektrowni biogazowych. Do 
zadań KZG należeć będzie 
upowszechnianie informacji 
na temat projektu oraz udział 
w ewentualnych testach przy 
produkcji biogazu. POR

Istotnym zada-
niem projektu 
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środowiskowych, 
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ekonomicznych 
całego przedsię-
wzięcia
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chomości, tel. 510 908 900  
www.podzastaw.com

WOLNA pozna Pana w wieku 60-65 
lat, bez żadnych nałogów, zmotory-
zowanego, niezależnego fi nansowo i 
mieszkaniowo. Panom w separacji z 2K, 
szukających przygód dziękuję, Reda, 
tel. 696 387 143

SPRZEDAM jaja leqowe kur zielononó-
żek 2zl/szt. Tel. 798 546 970, okolice 
Sierakowic

MIĘKKA mata dla dziecka do leżenia, 
przewijania i jako materac do zabawy, 
kolor pomarańczowy, 85cm x 75cm, 
dwustronna, z jednej strony 75 proc. 
bawełny i 25 proc. poliester, z drugiej 
100 proc. bawełny, nowa, 20zł, tel. 
505-567-034

KURTKI wiosenne dziewczęce, pola-
rowa beżowa, rozm.104, wiatrówka 
beżowa z kapturem, rozm.98, jasnoró-
żowa z kapturem, rozm.110, beżowa z 
haftem, rozm.110, stan idealny, 10zł/
szt, tel. 505-56-70-34

PIECYK gazowy, przenośny promiennik 
do ogrzewania, nowy, trójstopniowa 
regulacja mocy, wyłącznik antyprze-
chyłowy, system sprawdzający poziom 
tlenu, kontrolka płomienia, reduktor 
w zestawie, 150 zł, tel. 512-87-59-55 

KURTKI skórzane, damskie, zamszowe, 
4 kolory beżowy, brązowy, czerwony, 
jasny, zapinane na guziki lub zamek, 

krótkie i w formie płaszczyka z 
paskiem, na podszewce, z kieszenia-
mi, nie używane, 50 zł/sztuka, tel. 
505-567-034

FOTEL na 4 obrotowych kółkach, kolor 
ciemnobrązowy, z weluru, 70cm x 65 
cm, wys. 90cm, poręcze drewniane 
rzeźbione, nie używany, 40 zł, tel. 
505-567-034

BIURKO drewniane, lakierowane na 
wysoki połysk, kolor brązowy, szer. 120 
cm, dł. 60 cm, wys. 74 cm, po lewej 
stronie szafka na klucz z 3 szufl adami, 
pod blatem 2 szufl ady, stan idealny, 
200 zł, tel. 505-567-034

NOWA zmywarka kuchenna Bosch 
SMS50E08EUW, szer. 60 x wys.85 x 
gł.60, kolor srebrny, na 13 kompletów, 
funkcje dodatkowe, 1000 zł, tel. 
505-567-034

PIECYK gazowy REM 450 CR do ogrze-
wania, przenośny, na kółkach, szer. 
330 x wys. 760, waga 11 kg, 270 zł, 
tel. 512-875-955

KALOSZE dziewczęce, rozm. 28, kolor 
fi oletowo-różowy w kwiatki, stan 
idealny, 10 zł, tel.505-56-70-34  

SPRZEDAM suknie ślubną roz. 38-40 
cena 200 zł, tel. 508 274 302

KOZAKI skórzane, dziewczęce, 
rozmiar 27, kolor różowy z platyną, 
zapinane na zamek i rzepy, wewnątrz 
futerko, fi rmy Falcon, stan idealny, 
zadbane, 20 zł, tel. 505-56-70-34

SZKLANA butla do wina, szerokootwo-
rowa, w funkcjonalnym plastikowym 
koszu, łatwy i praktyczny do przeno-
szenia, pojemność 20 l, do domowej 
produkcji wina, 40 zł, 505-567-034  

SPRZEDAM torbę do laptopa za 60 zł 
i kurtkę męską, czarna skóra nubuk 
kanadyjska, za 400 zł, Wejherowo, 
tel. 784 808 700

SPRZEDAM 2 oryginalne perfumy Gior-
gio Armani Diamonds i Kenzo Amour po 
120 zł, Wejherowo, 
tel. 784 808 700

SPRZEDAM krople HCG wraz z instruk-
cja, ubytek wagi skuteczny i trwaly, 
cena: 400 zł, tel. 502 351 988

SPRZEDAM skórzaną motocyklową 
kurtkę, łaczona z ochraniaczem na 
nerki na 180-190 cm, tel. 500 254 933

ZGUBIONO legitymację studencką 
nr 65687, Politechnika Koszalińska, 
Robert Rosik.
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SPRZEDAM
SPRZEDAM działkę ogrodniczą Rodzinne 
Ogrody Działkowe w Gdyni, 500 m2, 
altana drewniana, woda, prąd, cena: 16 
tys zł, tel. 517 330 166

DZIAŁKĘ budowlaną 1181 m2, prąd, 
woda, sprzedam, Kąpino, gm. Wejhero-
wo, tel. 781 186 895

SOMONINO, dom, zab. gosp. do remon-
tu + działka budowl. - rol. 2500 m2, 
woda, prąd, kanaliza, 200 tys. zł, tel. 
726 744 824, 58 694 11 51

DZIAŁKA bud. 1500 m. Garcz, tel. 506 
500 947, ładnie położona z widokami 
przy drodze utwardzonej, tel. 506 500 
947

SPRZEDAM działkę budowlaną, 1500 
m, 30 zł za metr, bukowina, 12 km od 
Lęborka, tel. 781 612 858

BUDYNEK 2 pietrowy, mieszkanie 3 
pokojowe, na pierwszym piętrze, wła-
snościowe z aktem notarialnym, kontakt 
668 248 702

SPRZEDAM grunt rolny 2,29 ha z 
możliwością przekwalifi kowania na bu-
dowlany, obok dzialki budowlane, Wicko 
koło Łeby, tel. 887 151 191

KUPIĘ

  ZAMIENIĘ   

DO WYNAJĘCIA
ORUNIA górna, centrum handlowe, 30 

m, na biuro, sklep, uslugi, 1700 zł, plus 
liczniki, tel. 602 252 198

WYNAJMĘ garaż ul. Spacerowa 12, 
Wejherowo, tel. 501 084 005

KOLECZKOWO. Mieszkanie 1 pokojowe 
całość 60 m wynajmę, osobne wejście, 
cena 800 zł, tel. 661 178 582

POSZUKUJĘ 

SPRZEDAM

MAZDA 121 1.3 16v, ekonomiczny 1991 
r,  efektowny wygląd, czerwony lakier, 
4 nowe opony, opłacony, stan bardzo 
dobry, 2700 zł, tel. 792 001 999

SPRZEDAM skuter Rocky 49.rok prod. 
2008. moc. 2.61 waga. 92kg. 4 Suw. 
Skrzynia biegów automatyczna stan bdb 
cena 2200, tel. 508 314 349

DAEWOO Matiz rok prod. 2000,benzyna, 
stan bdb, cena 3200, tel. 666 499 820

KUPIĘ
ABSOLUTNIE każde auto kupię!!!! Może 
być uszkodzone lub bez opłat, szybki 
dojazd, gotówka i umowa do reki, tel. 
668 193 771

OPONY używane, letnie, zimowe, różne 
rozmiary, tel. 602 252 198

ABSOLUTNIE auta każde kupie! Wszyst-
kie marki i roczniki, całe uszkodzone, 
zaniedbane, dojazd gotówka, tel. 501 
922 933

INNE

ABSOLUTNIE każde auto kupię!!!! Może 
być uszkodzone lub bez opłat, szybki 
dojazd, gotówka i umowa do reki, 
tel. 668 193 771

ABSOLUTNIE każde auto kupie !!! Może 
być uszkodzone lub bez opłat, szybki 
dojazd, gotówka i umowa do reki, 
tel. 668 193 771

SKUP sprzedaż opon używanych, 
letnich zimowych, Gdańsk, tel. 602 
252 198

OPONY przechowujemy sezonowo, let-
nie, zimowe, Gdańsk, tel. 602 252 198

OPONY przechowuję, letnie, zimowe, 
wulkanizacja, Gdańsk, tel. 602 252 198

KOREPETYCJE z fi zyki i chemii w tym 
uczę matematyki, Wejherowo, tel: 58 
677 01 50

KOREPETYCJE z j. polskiego – każdy 
poziom. tel. 696 169 727

KOMPUTERY

TELEFONY

INNE

NAWIGACJĘ TOM TOM sprzedam lub 
zamienię na DVD, tel. 514 208 780, 
Gdańsk

CB RADIO z anteną na magnes zamienię 
na DVD lub głośniki do wieży pokojo-
wej, Gdańsk, tel. 514 208 780

DAM PRACĘ

PRZYJMĘ do pracy w myjni, 
tel. 501 069 760

OPIEKUNKI osób starszych – Niemcy, 
oferujemy legalną pracę,atrakcyjne za-
robki, wyjazdy w sprawdzone miejsca, 
tel. 509 892 777

GMINNA Spółdzielnia SCh Sierakowice 
zatrudni sprzedawcę - magazyniera do 
oddziału w Luzinie, tel. 58 681 65 69

SZUKAM PRACY

WESELA imprezy Multiinstrumentalista 
z wokalistką, tel. 605 766 039

POŻYCZKI prywatne pod zastaw nieru-
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RUGBY | Rugbiści Lechii 
Gdańsk zwyciężyli wysoko 
jak na derbowe spotkanie, 
w którym po przeciwnej stro-
nie stali oczywiście zawodni-
cy Arki Gdynia.
Po pierwszej połowie, która 
była praktycznie tylko i wy-
łącznie walką, w drugiej licz-

nie zgromadzeni kibice zo-
baczyli już rugby na dobrym 
poziomie. 
Pierwsze punkty w meczu 
zdobyli biało-zieloni, którzy 
w 28 minucie po wykorzysta-
nym rzucie karnym przez Ra-
fała Janeczke wyszli na pro-
wadzenie. 
Arkowcy dopiero pod koniec 
pierwszej części gry zagości-
li na dłużej po stronie Lechii, 

jednak nic z tego nie wyni-
kło. Zawodnicy prowadzeni 
przez Macieja Stachurę po 
przerwie na dobrą sprawę 
nie zagościli jeszcze długo 
na murawie, a licznie zebra-
ni kibice mogli oklaskiwać 
pierwsze przyłożenie w me-
czu, którego autorem był Ser-
gii Garkavyi z Arki. 
Następne akcje, to udane pró-
by rzutów karnych w wyko-

naniu Janeczko, który cel-
nym kopnięciem popisał się 
w 43 i 49 minucie. Zaraz po-
tem moment nieuwagi żółto-
niebieskich wykorzystał Piotr 
Jurkowski wznawiając grę 
po szybkim rzucie karnym i 
zdobywając przyłożenie, któ-
re podwyższył Janeczko. 
Po tym zagraniu na tabli-
cy widniał wynik 16:8 dla 
przyjezdnych, czyli ekipy z 

Gdańska. Arka wprawdzie 
nawiązała walkę i doprowa-
dziła do stanu 14:16, jednak 
potem punkty zdobywali już 
tylko Lechiści, aby ostatecz-
nie wygrać w pierwszych w 
tym roku derbach Trójmia-
sta.

Derby dla gdańskich lwów
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Dominik Pankowski
d.pankowski@expressy.pl

KOSZYKÓWKA | Zawod-
niczki Lotosu Gdynia zaczy-
nają niezwykle trudną walkę 
o fi nał Mistrzostw Polski.
Rywalizacja z CCC Polkowi-
ce zapowiada się niezwy-
kle interesująco, ale to nie 
gdynianki są tym razem 
faworytkami. Rywalki nie 
tylko wyprzedziły Lotos w 
ligowej tabeli, ale również 
dużo lepiej zaprezentowały 
się w tym sezonie w Euro-
lidze. CCC od dłuższego 
czasu budowany jest z myślą 
o Mistrzostwie Polski. W 
środę 11 kwietnia pierwsze 
spotkanie. W Gdyni liczą na 
pokrzyżowanie planów dru-
żynie z Polkowic. Początek 
meczu na Dolnym Śląsku o 
godzinie 18.00. (luK)

Pierwszy 
półfi nał 
w środę

PIŁKA NOŻNA | Ruszyła 
machina pod tytułem 100 
szkółek AJAXU w 
Polsce. 
W tym wyścigu 
biorą udział 
również gdyń-
skie kluby 
uczniowskie, 
bo do nich jest 
skierowana ta 
akcja. O konkursie 
możemy dowiedzieć się z 
reklam telewizyjnych, pra-
sowych i radiowych. Akcja 
ma na celu propagowanie 
futbolu w Polsce na naj-
wyższym światowym po-
ziomie i dlatego dla Gdyni, 
konkretnie dla naszych 
trzech klubów biorących 
udział ma to tak wielkie 
znaczenie. Konkurencja 
jest bardzo silna, do rywali-
zacji stanęło 820 zespołów 
z całej Polski, a tylko 100 z 
nich awansuje do drugiego 
etapu. Idzie nam całkiem 
dobrze, mamy w pierwszej 
setce dwie reprezentacje 
ISKRA GDYNIA i ASIR 
GDYNIA, ale oba stowa-
rzyszenia potrzebują wielu 
głosów od gdynian, którzy 
zawsze w takiej sytuacji 
pokazują swoją solidarność 
i lokalny patriotyzm.

ODDAJ GŁOS 
NA GDYNIĘ
Głosowanie odbywa się 
codziennie, rejestracja i 
oddanie głosu trwają kilka-
dziesiąt sekund, a codzien-
ne głosowanie nie zabiera 

więcej niż 20 sekund. 
Wierzymy, że cała Gdynia 
wesprze swoich najmłod-

szych piłkarzy i za-
pewni Gdynianom 
awans do drugiego 
etapu, w którym to 
organizator konkur-
su, czyli NIVEA i 

AJAX zapewniają 
wprowadzenie systemu 

szkolenia piłkarzy jednej 
z najlepszych szkółek na 
świecie, dodatkowo aktyw-
ne wsparcie specjalistów 
z Amsterdamu w codzien-
nych treningach, sprzęt 
sportowy i inne nagrody. 
Dla naszego miasta będzie 
wielkim wyróżnieniem, 
gdy wprowadzimy system 
treningowy na naszych 
boiskach na najwyższym 
europejskim poziomie. 

JAK GŁOSOWAĆ?
Wchodzimy na stronę 
www.asirgdynia.pl i kli-
kamy na baner NIVEA. 

Wybieramy „zarejestruj”, 
po rejestracji zastaniemy 
przekserowani na stronę 
logowania, po zalogowaniu 
w wyszukiwarce wbijamy 
„GDYNIA” i głosujemy na 
jedną z naszych szkółek dla 
najmłodszych. Robimy to 
codziennie, śledzimy wyni-
ki i trzymamy kciuki.
NAJMŁODSI 
GDYNIANIE CZEKAJĄ 
NA GŁOS

(red.luK)

Szkółka Piłkarska Ajax 
Amsterdam w Gdyni

PARTNERZY AKCJI
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wie, któr
aktycznie tylko i wy-

łącznie walką, w drugiej licz-
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am w Gdyni

Gdy wydawało się, że wio-
sna już na dobre zagości na 
boiskach przy ulicy Zamen-
hofa, w poniedziałek niespo-
dziewanie zawodnicy musieli 
rywalizować w iście zimowej 
aurze. To jednak nikomu nie 
przeszkadzało, ponieważ każ-
dy chce walczyć o jak najlep-
sze miejsce na zakończenie 
rozgrywek. 
A zdobywanie punktów w 

Gdyńskiej Lidze 6 wymaga 
maksymalnego zaangażowa-
nia. W Ekstraklasie nadal na 
prowadzeniu Skok Stefczyka. 
Tabela może ulec zmianie już 
dziś, gdyż spotkanie lidera z 
Ejsmond Club zostało przeło-
żone a tracąca dwa punkty do 
Skok Stefczyka ekipa Chopi-
na Wejherowo gra wieczorem 
z Checz Gdynia. Łatwo na 
pewno o punkty też nie bę-

dzie, gdyż Checz daje sygna-
ły odrodzenia i dwa ostatnie 
mecze wygrała.
Najbardziej wyrównana tak 
jak już wspominaliśmy jest I 
lig. Tu każdy wynik jest moż-
liwy. Pięć pierwszych drużyn 
ma na swoim koncie dzie-
więć oczek. Przodownictwo 
objęła drużyna San Marino, 
ale już w piątek może zostać 
z tego miejsca zepchnięta. 

W połowie piątej kolejki
PIŁKA NOŻNA | Nie ma zdecydowanych faworytów w Gdyńskiej 

Lidze 6. Tu każdy może wygrać z każdym.

Mecz piątkowe:
Ekstraklasa:g.20.30 Blaugrana-Classic
I Liga:g.19.30 Łuktel-Leśne Dziadki
II Liga gr.B:g.19 Sześciopak-Pomorze
I Liga:g.21.30 Elizjum-ABO
II Liga gr.B:g.21 Fanatycy AG-FF Team
II Liga gr.A:g.18.30 Fanatycy Chylonia-System Wciąga 
(nowe boisko)

Mecze czwartkowe:
Ekstraklasa:g.19.30 Joga Bonito-1929
Ekstraklasa:g.20.30 Chopina Wejherowo-Checz Gdynia
Ekstraklasa:g.21.30 Zmarnowane Talenty-FC Chylonia
II Liga gr.A:g.19 Blokersi-Gdynianie
II Liga gr.A:g.20 Pub Checz-Wilki Morskie
II Liga gr.A:g.21 Starzy Wikingowie-Nowa Energia

Swój mecz rozgrywa, bowiem 
niepokonana jeszcze drużyna 
Łuktel. 
Kilka drużyn wykazuje duże 
zainteresowanie awansem do 
I ligi i rywalizacją z mocniej-
szymi ekipami na jesieni. Naj-
bliżej zrealizowania tego celu 
są w grupie A II ligi Bad Boys 
a w grupie B Fenix Stars. Obie 
drużyny mają na swoim kon-
cie komplet punktów a ekipa 
Fenix Stars wypracowała so-
bie już nawet pięciopunktową 
przewagę. 

o

u na tabli-
dniał wynik 16:8 dla 

przyjezdnych, czyli ekipy z 

h Trójm

Na Narodowym Stadionie Rugby  walki nie brakowało. Lepsi okazali się goście z Gdańska
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Na zdjęciu 
ekstraklasowa 
drużyna Classic



O tym spotkaniu w Gdyni 
chcieliby jak najszybciej za-
pomnieć. Przypomnijmy, w 7 
kolejce Arka podejmowała u 
siebie Ruch Radzionków i li-
czyła na przełamanie. Nic ta-
kiego nie miało jednak miejsca 
a dodatkowo żółto-niebie-
scy zostali wręcz upokorzeni 
przez dobrze zorganizowany 
zespół z Radzionkowa. Już 
do przerwy przyjezdni prowa-
dzili 2:0 po bramkach Adama 
Giesy i Marcina Krzywickie-
go. Po zmianie stron 5 tysię-
cy kibiców przy Olimpijskiej 
liczyło na odrabianie stron. 
Sympatycy Arki srogo jednak 
się rozczarowali, bo już w 47 
minucie na 3:0 podwyższył 
Michał Nalepa. Honorowe 
trafi enie dla gdynian zaliczył 
Janusz Surdykowski, który 
notabene ostatni i zaczął grać 
więcej i w sobotę ma szansę 
na występ od pierwszej minu-
ty. Jednak po wrześniowym 
spotkaniu na nim i całej dru-
żynie wieszano przysłowiowe 
psy.
- Nie ma dla na usprawiedli-
wienia – powiedział po meczu 
trener Petr Nemec. – Zagrali-
śmy słabo. Nie mogę wyróż-
nić żadnego zawodnika.
Swojego rozgoryczenia nie 
kryli po tym meczu także 

sami zawodnicy.
- Tak dalej być nie może – 
mówił Damian Krajanowski. 
– Musimy siąść w szatni i po-
ważnie porozmawiać.
Wtórował mu Wojciech Wil-
czyński. – Jest mi wstyd za 
to co dziś zaprezentowali-
śmy – mówił pomocnik Arki. 
– Chcieliśmy grać w piłkę a 
tym czasem to Ruch pokazał 
nam miejsce w szyku.
Po pół roku Arka jest już w 
zupełnie innym miejscu. Znik-
nęły wewnętrzne podziały w 
drużynie, przyszły wyniki i 
dobrej atmosfery nie zmącił 
nawet remis z Olimpią Gru-
dziądz w sobotę, choć dwóch 
punktów niezmiernie szkoda. 
Na siedem punktów uciekła 
Teramalika Nieciecza poko-
nując niespodziewanie na wy-
jeździe Pogoń Szczecin 2:0. 
Podopieczni Petra Nemca nie 
mają jednak co oglądać się 
na swoich rywali w walce o 
awans tylko koniecznie muszą 
przywieść punkty z Radzion-
kowa. Na pewno zadanie to 
nie będzie łatwe, zwłaszcza, 
że piłkarze będą mieć w no-
gach pucharowe spotkanie z 
Legią Warszawa rozegrane w 
środowy wieczór. O przygo-
towanie fi zyczne możemy być 
jednak spokojni, bo z tego sły-
nie czeski szkoleniowiec.
Ruch tym czasem to druży-
na, która wiosną świetnie ra-

Od momentu ostatniego awan-
su Arki do Ekstraklasy jej bi-
lans spotkań z Legią Warsza-
wa przy ulicy Łazienkowskiej 
wygląda fatalnie. Nie dość, że 
żółto-niebiescy nie są w stanie 
ugrać nawet punktu to dodat-
kowo nie potrafi ą także strzelić 
bramki. Trzeba, jednak przy-
znać, że gdynianie toczyli w 
stolicy całkiem niezłe pojedyn-
ki. W 2008 roku we wrześniu 
przegrali wprawdzie 0:2, ale 

do przerwy był bezbramkowy 
remis i dopiero przebłysk Ta-
kesure Chinyama i Miroslava 
Radovicia zapewnił komplet 
punktów Legii. 
Jeszcze bliżej wywalczenia 
choćby punktu była Arka rok 
później w grudniu. Gospodarzy 
uratował dopiero strzał z rzutu 
karnego Macieja Iwańskiego w 
50 minucie.
Szans na dobry wynik nie 
było ponad półtora roku temu, 

Zero na Łazienkowskiej
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PUCHAR POLSKI | Arka nie ma ostatnio do-
brych wspomnień ze spotkań w Warszawie. 

REZERWY | Podopieczni 
trenera Dariusza Mierzejew-
skiego nie wywieźli kompletu 
punktów z Dzierzgonia.
Niespodziewanie dla wszyst-
kich obserwatorów w 90 
minucie sędzia przyznał go-
spodarzom rzut karny, który 
skutecznie egzekwował za-
wodnik Powiśla. Wcześniej 
Arkę II na prowadzenie wy-
prowadził także strzałem z 11 
metrów Mateusz Szwoch.
Gdynianie stracili dwa punk-
ty, ale nie stracili przodow-
nictwa w tabeli. W świątecz-
nej kolejce żółto-niebiescy 
podejmą na własnym boisku 
Pomezanię Malbork. (luK) 

gdy to Arka okazała się wyraź-
nie słabsza od Legii przegrywa-
jąc 0:3. Taki rezultat w końców-
ce wojskowym zapewnili Bruno 
Menzenga i Tomasz Kiełbowicz. 
Tak wyglądają statystyki, ale trze-
ba też powiedzieć, że Arka to te-
raz inny zespół. Pojedynki z Le-
gią pamiętać może co najwyżej 
kierownik zespołu, masażysta 
i… Mirko Ivanovski, ale on do 
ulubieńców trenera Petra Nemca 
nie należy. Ł. Krzemiński

Karny 
w 90 minucie

We wrześniu był szok. 
Czas na rewanż
ZAPOWIEDŹ | Za punkt honoru powinni postawić sobie żółto-niebiescy rewanż na drużynie Ruchu Radzionków.
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dzi sobie na Śląsku. Najpierw 
popularne Cidry pokonały na 
wyjeździe GKS Katowice a 
następnie wręcz rozbiły aspiru-
jącego do awansu bydgoskiego 
Zawiszę 4:1. Jednak, w minio-
ny weekend noga radzionkow-
skiej ekipie się powinęła. Nie-
spodziewanie w końcówce 
Ruch uległ broniącej się przed 

spadkiem ekipie Wisły Płock 
0:2. Dla radzionkowian nad-
chodzą teraz mecze z renomo-
wanymi drużynami.
- Postaramy się szybko wycią-
gnąć wnioski z Płocka i z Arką 
zagrać bardziej konsekwentnie 
i przytomnie, bo na razie na 
tym meczu się skupiamy – mó-
wił Seweryn Kiełpin. - O Po-

lonii Bytom i Pogonii Szcze-
cin myśleć będziemy w swoim 
czasie. Teraz najważniejsze by 
odrobić w następnym meczu 
stracone w sobotę punkty.
Jak widać każda drużyna ma 
swoje cele, ale w Gdyni liczą, 
że remis z Olimpią Grudziądz 
był tylko wypadkiem przy pra-
cy. Choć teraz Arkę czeka o 

wiele trudniejszy przeciwnik, 
to jeśli piłkarze zagrają tak jak 
w pierwszej połowie to jest 
szansa nawet na komplet punk-
tów. Początek meczu w Wielką 
Sobotę o godzinie 16.00.

  

Szok – tak można krótko opisać wrześniową porażkę Arki z Ruchem Radzionków przy Olimpijskiej

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Akademia Piłkarska 16 or-
ganizuje nabór chłopców 
z roczników 1999-2006. 
Zawodnicy mają możliwość 
trenowania na boiskach 
gdyńskiej Checzy znajdują-
cych się przy ulicy Zamenho-
fa. Treningi odbywają się w 
czterech grupach w godzi-
nach popołudniowych. Zaję-
cia prowadzą trenerzy Grze-
gorz Niciński (były piłkarz 
m.in. Arki Gdynia) i Krzysz-
tof Wesołowski. Chętnych 
obaj trenerzy proszą o kon-
takt telefoniczny: Grzegorz 
Niciński nr tel. 509 388 408, 
Krzysztof Wesołowski 665 
227 280. Akademia zapra-
sza również na swoją stronę 
internetową: twojaligami-
strzow.futbolowo.pl.

Nabór 
do Akademii

W play-off  Kutno
GDYNIA | Sezon zasadniczy w 
pierwszej lidze koszykarzy do-
biegł końca. Przed koszykarzami 
Startu Gdynia prawie dwa tygo-
dnie przerwy, po której w dniach 
14 - 15 kwietnia (15:00 i 17:00) 
staną do walki w pierwszej run-
dzie play-off . W ćwierćfi nale, w 
rywalizacji do trzech wygranych 
zmierzą się z AZS WSGK Polfar-
mexem Kutno. Na rozpoczęcie 
sezonu w Kutnie 73:65 i w XVI 
kolejce, przed własną publiczno-
ścią 92:74.  (luK)

KOSZYKÓWKA

Pierwsza batalia została przez 
podopieczne Tomasa Orne-
borga sromotnie przegrana. W 
fi nale Pucharu Polski to SPR 
właśnie nie dał żadnych szans 
szczypiornistkom z Gdyni. 
-SPR-owi wychodziło dziś 
wszystko. Od pierwszego 
gwizdka zagrały perfekcyjny 
mecz. Tak im się zdarza i wte-
dy są bardzo trudną drużyną 
do pokonania - komentował 
po meczu obecny na spotka-
niu trener kadry narodowej, 
Kim Rasmussen.
Gdynianki już drugi rok z rzę-
du muszą obejść się smakiem. 
Dokładnie 12 miesięcy temu 
gdynianki również wywal-
czyły srebrne medal przegry-
wając po zaciętym fi nale z Za-
głębiem Lubin. 
Wróćmy jednak do SPR. Z 
tym zespołem rachunki gdy-
nianki będą mogły wyrów-
nać już w pierwszy weekend 
po Świętach Wielkanocnych. 
Obie drużyny zmierzą się, bo-
wiem w półfi nale Mistrzostw 

Polski. Dzięki doskonałej 
końcówce sezonu zasadnicze-
go w uprzywilejowanej sytu-
acji wydają się być szczypior-
nistki Vistal Łączpol, które 
podejmą rywalki we własnej 
hali.
To właśnie w Gdyni pod-
opieczne Tomasa Orneborga 
mogą zagwarantować sobie 
przewagę przed meczami w 
Lublinie. Jak pokazuje histo-
ria Vistal Łączpol potrafi  grać 
z rywalkami w hali przy uli-
cy Kazimierza Górskiego. W 
trzech ostatnich sezonach bi-
lans wychodzi na remis, po 
dwa zwycięstwa. Raz roz-
strzygnięcie nie zapadło, ale 
w dwóch ostatnich meczach 
w Gdyni mięliśmy zdecydo-
wanego zwycięzcę. Była nim 
ekipa Vistal Łączpol. Szcze-
gólnie tegoroczny mecz w 
końcówce fazy zasadniczej 
pokazał, że gdynianki są w 
stanie wygrać rywalizację w 
półfi nale Mistrzostw Polski. 
Pierwsze spotkania już za ty-
dzień. W sobotę 14 kwietnia o 
godzinie 13.00 a w niedzielę o 
godzinie 16.00.

SPR stawia szlaban. Na jak długo?
PIŁKA RĘCZNA | Vistal Łączpol na dwóch frontach napotkał 
opór SPR Lublin. Czy gdynianki są w stanie podnieść szlaban?

Vistal Łączpol Gdynia – SPR Lublin ( mecze w Gdyni)

Sezon 2009/2010 – 26:27 (12:14)
Sezon 2010/2011 -  28:28 (13:13)
                              -  25:30 (9:17)
                              -  33:28 (19:11)
Sezon 2011/2012 -  35:27 (21:13)

Łukasz Krzemiński
l.krzeminski@expressy.pl
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Vistal Łączpol - SPR Lublin
(trzy ostatnie sezony w Gdyni)

Będą trzy punkty?
GDYNIA | Najwyższy czas, aby 
Bałtyk zaczął wygrywać mecze. 
W Wielką Sobotę biało-niebiescy 
podejmą na Narodowym Stadio-
nie Rugby Raków Częstochowa. 
Choć nie będzie to łatwy mecz, 
to jednak aby myśleć o utrzy-
maniu gdynianie muszą zdobyć 
komplet punktów. Początek me-
czu o godzinie 18.00. (luK)

PIŁKA NOŻNA
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POMYSŁ | 100 mo-
bilnych stref kibica w 
całej Polsce, transmitują-
ce mecze Euro 2012 na 
żywo, odwiedzi miasta 
i miasteczka w trakcie 
rozgrywek piłkarskich mi-
strzostw Europy. 
Fan City Tour stanie się 
świętem lokalnych spo-
łeczności, okazją do hucz-
nej zabawy, połączonej ze 
wspólnym oglądaniem na 
żywo meczowych rozgry-
wek. Przygotowanie tego 
ogólnopolskiego święta 
kibicowania możliwe jest 
dzięki specjalnie zapro-
jektowanym Mobilnym 
Strefom Kibica w cięża-
rówkach. Każdego dnia, 
kiedy rozgrywane będą 
mecze, samochody zawi-
tają jednocześnie do pięciu 
miejscowości na jedno-
dniową imprezę. Akcja po-
trwa pomiędzy 8 czerwca 
a 2 lipca.
- Głównym elementem 
stref jest nowoczesna 

ciężarówka, która została 
zaopatrzona w najnow-
szej generacji, wysuwany 
ekran diodowy, na którym 
transmitowane będą mecze 
– mówią organizatorzy. 
Ciężarówkę wyposażono 
również w rozkładaną sce-
nę na prowadzenie progra-
mu artystycznego. Przed 
autem stanie strefa kibica 
z obszarem oglądania 
meczów, strefa rozrywki i 
strefa kuchni. Podczas ca-
łodniowej imprezy bawić 
się może do kilku tysięcy 
gości. Nie zabraknie atrak-
cji dla rodzin. Przewidzia-
no konkursy, bicie rekor-
dów i możliwość wzięcia 
ślubu.
- Oglądanie meczów pił-
karskich ma służyć promo-
cji najwyższych standar-
dów kibicowania – dodają 
organizatorzy. - Staną się 
również okazją do promo-
cji kampanii „Wykopmy 
rasizm ze stadionów”.
(dd)   

KAMPANIA | Rugbyści Arki Gdy-
nia i Lechii Gdańsk uczestniczyli 
w kampanii fundacji Gdyński 
Most Nadziei pod hasłem „Od-
ważni wygrywają – profi laktyka 
raka jądra”. Podczas kwietniowe-
go meczu wolontariusze fundacji 
rozdawali ulotki kampanii oraz 
słodkie upominki dla najmłod-
szych kibiców. Jak podkreślali 
organizatorzy akcji, rak jest no-
wotworem, który najczęściej wy-
stępuje u mężczyzn pomiędzy 
16 a 35 rokiem życia. Dlatego też 
kampania „Odważni wygrywają” 
ma charakter profi laktyczny. Jej 
celem jest edukacja oraz zachę-
cenie do dbania o zdrowie i re-
gularnych badań. Promocja kam-
panii wśród kibiców ma zwrócić 
uwagę młodych mężczyzn na 
problem raka.  (dd)

Odważni 
wygrywają 

PIŁKA NOŻNA

Transmisje 
publiczne meczów
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Tak szczypiornistki VIstalu Łączpol Gdy-
nia cieszyły się z tegorocznego zwycię-
stwa nad SPR Lublin
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